

မြန်မာနိုင်ငံတော်သယံဇာတနှင့်အထွေထွေအဖွဲ့အစည်းများညွှန်ကြားမှုဦးစီးဌာန
ရန်ကင်းတိုင်းဒေသကြီးအစိုးရအဖွဲ့

勐腊县食品安全委员会办公室文件

腊食安委办发〔2021〕2号

关于进一步加强食物中毒防控工作的通知

各成员单位，各乡镇、农场及关累水港：

5月9日，勐腊县发生一起采购野生菌食用中毒事件。这起事件的发生，反应出全县食物中毒防控工作特别是野生菌食用中毒防控工作重视不够、措施不足的问题。为进一步加强食物中毒防控工作，就进一步加强食物中毒预防工作通知如下：

一、切实增强抓好食物中毒预防工作的紧迫感

要切实从思想上提升对食物中毒预防工作重要性的认识，在实际工作行为中提升工作的主动性。要对当前食物中毒特别是野生菌中毒预防工作所面临的形势有一个清醒的认识，要认识吸取

各类中毒事件特别是近年来发生在勐腊乃至全州的野生菌中毒事件的经验和教训，切实提高认识，克服麻痹松懈思想，时刻保持清醒，将食物中毒特别是野生菌中毒预防工作作为事关人民群众生命财产安全的重要工作对待。要充分认识到当前疫情防控对食品安全工作的影响，进一步增强工作的紧迫感，结合疫情防控常态化特点，统筹安排、不厌其烦地扎实抓好食物中毒相关工作的落实，做到经常抓、抓经常、抓出成效。

二、突出抓好以野生菌食用中毒防控为重点的季节性食物中毒预防工作

一是确保餐饮环节不出问题。市场监管部门要牵头开展这项工作，全面开展宣传摸排工作，确保每一家餐馆都要宣传到位，排查到位，讲清危害，张贴宣传挂图，签订好食品安全承诺书。教育、住建、交通和民政部门要加强对学校食堂、工地食堂、养老机构食堂的食品安全管理力度，积极开展食物中毒防控宣传教育活动，督促其落实好食品安全措施，严防发生食物中毒事件。旅游部门要积极配合有关部门开展旅游宾馆酒店及旅游餐饮企业食品安全及食物中毒防控工作。

二是抓好自食环节宣传工作的落实。教育部门要组织全县各类学校开展形式多样的预防食用野生菌中毒等食品安全知识宣传和知识讲座，以老师和学生影响和带动各自家庭的食品安全意识的提升。卫生部门要充分发挥乡镇卫生院、村卫生室和村医的作用，积极做好预防食物中毒宣传工作。各乡镇、农场及各

成员单位要深入开展食品安全宣传活动，做到食品安全知识进社区、进企事业单位、进工地、进村寨、进场队，深入到最边远、最边沿的小散远居民户；注重发挥民族干部和村寨干部的作用，结合微信、广播等形式，切实将预防野生菌中毒等食品安全知识宣传到位、讲解到位，确保防控工作做实、做细、做深，将告知《野生菌中毒防范告知书》传达到每一个家庭，并签名登记。

三是督促市场主办方履行好市场主体责任。市场主办方要对进入市场的野生菌进行仔细鉴别，对不常见的、不能确定是否有毒的野生菌禁止进入市场销售；对进入市场的野生菌划定售卖专区，并对销售者进行野生菌中毒防控知识宣传；开展售卖活动巡查，发现售卖有毒野生菌的当场予以没收，并永远禁止该售卖人进入市场从事售卖活动；在市场内张贴野生菌中防控知识海报、挂图等宣传材料。

三、持续抓好白酒安全消费防控工作

一是做好散装白酒生产经营监管工作。要在去年底以来开展的专项整治基础上，进一步加强对白酒小作坊的规范和登记；对各村寨家庭自酿白酒，要签订承诺书，严禁对外出售；严厉打击假冒伪劣、非法添加、滥用食品添加剂等违法行为，禁止无许可证、无检验合格报告的白酒进入市场，从源头上做好白酒消费的安全防控工作。

二是搞好餐饮环节白酒安全管理。结合疫情防控常态化的要求，落实好农村自办宴席申报备案制度，严禁在集体用餐中提供

家庭自酿酒或散装储藏酒；加强毒性中药材食用中毒危害宣传力度，对各类餐饮服务单位进行全面排查，禁止售卖添加原料不在《新食品原料目录》和《按照传统既是食品又是中药材的物质目录》中的各类自制泡酒。

三是有针对性做好家庭安全用酒宣传工作。要针对勐腊边境民族地区，大部分群众爱好泡酒、爱好喝酒这个实际，入村入户地宣传白酒安全消费常识。要告知广大群众通过合法渠道选购消费正规厂家生产的预包装酒品，不要购买无产品标识、无生产厂家、无生产地址的散装白酒；不要购买、饮用私自勾兑和来源不明的散装白酒；家庭自酿白酒严禁对外出售。要突出自制泡酒这个重点，讲明草乌、附片、川乌等毒性中药材及其他有毒原料配制的各类泡酒的危害，告诫广大群众在泡酒食用问题上要慎重，不熟悉的不用、有害的不用。

四、扎实做好预防食物中毒值班应对工作

要强化安全意识、危机意识和舆论意识，建立完善食物中毒值班应对制度。各乡镇、农场要加强值班应对，充分利用食品安全协管员等信息收集和掌握渠道，及时准确地了解食物中毒相关信息，进一步修订完善应急预案，扎实有效地开展好事件相关处置应对工作。宣传部门要吸取以往野生菌中毒事件舆论被动的教训，有针对性地开展一些宣传工作，做好正面引导工作，把握舆论的主动性。卫生部门要加强救治人员的培训力度，完善抢救方案，全力做好食物中毒人员的抢救工作。县食品安全办公室要做

好协调工作，搜集好相关信息，对食品安全各项工作开展落实情况做好跟踪指导。

勐腊县人民政府食品安全委员会办公室

2021年5月15日

